

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

ADJUNTO DE PALMA
BIBLIOTECA MUNICIPAL

La misión histórica de los pueblos hispánicos consiste en enseñar a todos los hombres de la tierra que si quieren pueden salvarse, y que su elevación no depende sino de su fé y su voluntad.

RAMIRO DE MAEZTU

Año XVII.—Núm. 4850

Palma de Mallorca.—Sábado 30 de Enero de 1937

Precio: 15 céntimos

Al entrar en Madrid el glorioso Ejército Nacional, la vida ciudadana quedará normalizada en 48 horas Las sublevaciones de campesinos en la zona roja ocasionan nuevos y sangrientos combates

Noticias oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 29 de Enero de 1937:

En novedad en todos los frentes. El mal tiempo sigue dificultando las operaciones.

Hoy se han pasado a nuestras filas 32 milicianos que, disgustados y cansados de la lucha, abandonan a los rojos.

Salamanca 29 de Enero de 1937.
De orden de S. E.
El General de E. M.—Francisco Martin Moreno.

Las sublevaciones de campesinos en el territorio ocupado por los rojos

El último choque entre milicianos y labradores originó ciento cuarenta muertos y treientos veinte heridos

(Servicio especial y exclusivo de «El Día»)

Largo llama a Miaja

Tenerife.—Llamado urgentemente por el Gobierno de Valencia, ha salido para esa capital el General Miaja, acompañado de dos Ayudantes. Los periodistas le preguntaron cual era el motivo de la rápida salida, contestando que para defensa de Madrid, pues Largo le había manifestado deseos de tratar directamente con él.

La sublevación de campesinos en Valencia

Sevilla.—En un choque entre campesinos y milicianos en la provincia de Valencia, resultaron 140 muertos y 320 heridos. El choque fué debido a que los campesinos se negaron a entregar los productos del campo.

La prensa berlinesa y el comité de no intervención

Berlin.—La prensa se ocupa del Comité de no intervención. Aunque Inglaterra no haya dicho todavía su última palabra, los rotativos alemanes manifiestan su satisfacción porque al parecer se llegará a un acuerdo no solamente en la prohibición de voluntarios y salida de los que actualmente hay en España, sino en la prohibición de la ayuda indirecta a los bandos contendientes.

Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

Actividad en el frente de Bilbao

Radio Requeté de Guipúzcoa a las 14 horas:

Vitoria.—En los frentes de Alava ha habido gran actividad de artillería principalmente nacional, pues nuestras baterías dispararon continuamente sobre concentraciones marxistas en las cercanías de Bilbao. Ayer, procedentes de Bilbao se pasaron a nuestras filas diez o doce milicianos marxistas que dieron datos sobre la situación militar de Bilbao contando la gran depresión existente en todos los elementos de la población. Dicen también que se agudizan las luchas entre los nacionalistas vascos y los elementos de la CNT, anarquistas y socialistas.

Comunican que la población de Bilbao apenas tiene con que comer, pues debido al bloqueo de que es objeto el puerto no puede entrar ningún barco con alimentos. Desde hace algunas semanas los barcos pesqueros no salen del puerto por temor a encontrarse con algún buque de la escuadra nacionalista.

La situación de Bilbao

San Juan de Luz.—Han llegaron a esta ciudad varios evadidos de Bilbao. Entre ellos hay seis mujeres, dos de ellas muy ancianas, y cinco niños. Estas pobres personas presentan un aspecto fa-

mélico. Dicen que en la población no hay alimentos ni carbón, llegando un kilo de patatas a valer de 14 a 15 pesetas. Dicen que cada vez que los aviones nacionalistas bombardean la ciudad los anarquistas fusilan en masa a numerosas personas que se encuentran detenidas.

Divergencias entre dirigentes rojos

Continúan en Madrid las divergencias entre el generalísimo ruso Kleber y Miaja con motivo de las derrotas sufridas por el ejército rojo en Majadahonda, Arava, Las Rozas y Pozuelo, culpándose uno al otro de las derrotas sufridas en estos puntos.

En Madrid los anarquistas continúan asesinando a personas y saqueando las casas abandonadas al evacuarse la población.

Buque apresado

San Sebastián.—La escuadra nacionalista apresó el barco rojo de la matrícula de San Sebastián «Alejandro». Según informa el capitán de este buque el cargamento que lleva el barco es de 400 toneladas de trigo y pequeña cantidad de arroz. En el puerto empezaron las operaciones de descarga del citado buque, comprobándose así la verdad de lo dicho por el capitán del «Alejandro».

Milicianos que se pasan

Avila.—Aprovechando las lluvias reinantes se pasan a nuestras filas gran cantidad de milicianos enemigos, principalmente de los sectores de El Escorial y Robledo de Chavela, contando las dificultades de avituallamiento y la carencia de alimentos en aquellos dos puntos.

La ocupación de Arenas del Rey y Jacar

Sevilla.—Las fuerzas que actúan en la provincia de Granada al mando del general Queipo de Llano ocuparon ayer las poblaciones de Arenas del Rey y Jacar, contando la primera de ellas con 6.500 habitantes y la segunda de 2.700. Varias columnas a primeras horas de la madrugada llegaron al pueblo de Jacar cercándolo completamente, no estando muy lejos la caída, cosa que se realizó por la tarde; las fuerzas nacionales atacaron con gran brío conquistando además de Jacar la población de Arenas del Rey.

Las fuerzas nacionales que actúan en este sector se encuentran ya a 5 kilómetros de la provincia de Málaga, habiendo avanzado desde hace tres días unos 55 kilómetros, pues se encontraban a 60 del límite de la citada provincia.

El nuevo gobierno del Japón

Tokio.—Se sabe que el nuevo gobierno estará formado especialmente por militares. Se comenta que para formar el gobierno no se haya llamado a algún elemento político civil.

En el frente de Madrid

Toledo.—En toda la extensión del

frente que ocupan los nacionales, que comprende la carretera de Extremadura, Barrio de Usera, Getafe, etc. ha habido algún que otro tiroteo, pero apesar de ello y de estar nuestras trincheras situadas a pocos metros del enemigo solo hemos tenido que lamentar las heridas sufridas por tres soldados. Esto se comprende fácilmente pues el enemigo está castigadísimo por las recientes derrotas sufridas.

A raíz de uno de los últimos combates y aprovechándose del mal tiempo se han pasado a nuestras líneas un capitán, un teniente y un sargento que consiguieron escaparse del campo rojo. Cuentan que el enemigo se encuentra completamente quebrantado y que cuando más lo demostró fué cuando la toma de Pozuelo por las fuerzas nacionales.

Los milicianos en esta ocasión salieron corriendo desesperadamente y se dirigieron hacia Fuencarral, en donde esterorizaron su pánico diciendo que los venían persiguiendo fuerzas de Regulares y Tercio.

Las gentes que estas manifestaciones escuchaban salieron corriendo en desesperada huida y las que se encontraban en sus casas cogían los elementos que creían más indispensables y luego escapaban presas del mayor pánico. Algunas personas se negaron a huir y lo que hicieron fué colocar en balcones y azoteas colgaduras blancas en señal de paz.

Pasaron los momentos de pánico y la gente que había permanecido en su casa fué prontamente sacada por los milicianos rojos e inmediatamente fusilada.

También fueron fusilados gran cantidad de milicianos de los que habían ocasionado esta alarma.

Ahora las operaciones en el frente de Madrid están algo interrumpidas a consecuencia del mal tiempo reinante. Todo el frente, es un completo barrizal y las trincheras semejan verdaderos riachuelos. Los nacionales, han salido de ellas y están efectuando las operaciones necesarias para que el terreno sea algo más practicable. Se están construyendo también nuevas líneas de trincheras y se espera de un momento a otro poder seguir las operaciones interrumpidas por ahora a consecuencia de este factor importantísimo que es el tiempo.

Los individuos que pertenecen a las fuerzas nacionales, cuando salen de las trincheras parecen verdaderas moles de lobo que se mueven con gran dificultad a consecuencia de lo impracticable del terreno y por quedar sus cuerpos encallados en el barro.

Cuando trabajan las fuerzas nacionales y milicias lo hacen con la suntuosa en los labios y entonando canciones patrióticas, demostrando de esta manera su indiferencia a pesar de serles el tiempo adverso, tienen una moral elevadísima que no se arredra por nada del mundo, están completamente subordinados a su mando y solo esperan las órdenes de su Jefe, el General Mola, para proseguir en su ataque, que aruen en ganas de desencadenar.

Parlamento radiado

Burgos.—Ante el micrófono de «Radio Castilla» (Burgos), ha pronunciado un eocuente discurso el secretario de aquella localidad el joven Requeté Marcelino Ventes. Mañana pronunciará en el programa de sobre mesa otra charla que titula «Las congregaciones religiosas».

Como tiene que evacuarse Madrid

El modo de evacuar la población de Madrid es el siguiente: se coge el tren en una de las estaciones menores de la capital, Aragona, etc. Luego este tren se dirige a Aranjuez, parándose allí algunos momentos. Seguidamente se dirige a Alcazar de San Juan, estando allí

algunas horas, esperando un tren que conduce a los viajeros a Valencia, siendo destinados desde allí a cualquiera otra provincia en poder de los rojos, principalmente Barcelona, Murcia o Alicante.

Otro ruso asesinado en París

París.—Ha sido asesinado en un paseo de esta ciudad, el Director del Banco europeo Dimitri, que había desempeñado importantes puestos en la U. R. S. S. Se cree que ha sido asesinado por orden del Komintern. Momentos después de haber sido asesinado debía entrevistarse con el Ministro de Economía francés.

Huelgas en Barcelona

Barcelona.—La mayoría de los obreros de esta ciudad se han declarado en huelga con motivo de que no les pagan el suficiente sueldo para poder comer.

La situación económica en Valencia

Lisboa.—Comunica un corresponsal extranjero que la situación económica del Gobierno de Valencia es desesperada. Para mantener los billetes emitidos, el Gobierno ha tenido que robar a todos los particulares el oro y las joyas que poseían. Los jefes marxistas, después de haberse apoderado del oro, huyen a Francia para esconderlo.

Asesinato en Ginebra

Ginebra.—Ha sido asesinado, cuando salía de dar una conferencia en esta población, el Dr. Burman. La charla que pronunció fué contra el comunismo.

Cuando acabó la conferencia salió a la calle; entonces fué cuando los marxistas le agredieron, dejándole muerto.

Radio Club Tenerife, a las 19 horas:

Los milicianos de Madrid desconcertados

Avila.—Noticias del frente de Madrid dicen que los elementos comunistas están completamente desconcertados, moviendo sus fuerzas de un lado para otro sin ton ni son. No saben por donde recibirán la estocada definitiva de los nacionales, pero ya nadie duda de que les será asestada en fecha próxima, más próxima de lo que muchos creen. Los que se pasan a nuestras filas, que de cada día son más numerosos, refieren cual es la vida que se hace en Madrid, realmente espantosa. No se acaba la guerra, pero su final se ve que es inminente y la situación de la capital de España no puede prolongarse ya más.

La aviación nacional lanza proclamas sobre los frentes vascos

Salamanca.—Los aviones nacionales lanzaron proclamas sobre los frentes rojos vascos, en las que se dice que los rojos, impotentes, se dedican una vez más a los asesinatos y ensañamientos en las personas ajenas completamente a la guerra. El día 4 de enero, fueron asesinadas en Bilbao, estando completamente indefensas, 207 personas. Ello constituye, además de una salvajada, una vergüenza para el pueblo vasco, que los nacionales denuncian ante el mundo. El Ejército español no ha bombardeado nunca poblaciones civiles indefensas y solo objetivos militares. Que sepan Aguirre y su pandilla de criminales que nos sobran medios para reducir Bilbao a escombros, pero jamás pasó por nuestra imaginación en cometer tal canallada. El atribuir a los nacionales los repugnantes crímenes que solo y exclusivamente cometen los rojos, bien pudiera hacer cambiar nuestros buenos y humanitarios propósitos.

Los dirigentes catalanes tenían pan escondido y el pueblo está hambriento

Barcelona.—La radio de la CNT, dijo que, mientras el pueblo pasa hambre, han sido descubiertos, almacenados en un buque, 1.400 kilogramos de pan. Se instruye la correspondiente causa y en ella se quiere ver una maniobra antirevolucionaria. Los dirigentes, para justificar el hallazgo de tal depósito, han dicho que se trata de pan inutilizado y pasado; pero ello no es cierto pues entre él se han encontrado algunas partidas en perfecto estado.

Causa en Francia sorpresa la subida del tipo de descuento

París.—La subida del tipo de descuento del Banco de Francia del 3 al 4 por ciento ha producido sorpresa. Se dice que la medida ha sido tomada para contrarrestar y si se puede anular las maniobras especulativas que se intenta realizar contra la moneda francesa. Se cree que la medida es solo provisional.

La crisis belga resuelta

Bruselas.—Tras una entrevista con el Rey, el Jefe del Gobierno recibió a Vandervelde, quien le presentó la dimisión definitiva como Ministro. La cartera de Sanidad fué ofrecida al diputado socialista Director del periódico «El Pueblo», el cual aceptó. Parece que la dimisión de Vandervelde obedeció a un conflicto totalmente de orden doctrinal.

Cuando el glorioso Ejército entre en la capital en 48 horas quedará la vida normalizada

Avila.—Como el mal tiempo continúa inmovilizando a los combatientes, se intensifican los trabajos de organización de las columnas de Intendencia que han de aprovisionar Madrid, tan pronto entren en ellas las tropas nacionales. Han sido ya reunidos centenares de camiones-cisternas. El nuevo Alcalde de la Capital de España nombrado por el GENERALISIMO FRANCO ha dicho que en el plazo de 48 horas normalizará completamente la vida madrileña. Ya están perfectamente formados los equipos de agua, electricidad y saneamiento de la ciudad que en ésta han de funcionar inmediatamente.

Ciclón en Portugal

Lisboa.—Se van conociendo detalles del violento ciclón que ha azotado estos días algunas regiones portuguesas, especialmente la de Lisboa. La velocidad del viento era de 110 kilómetros por hora. La velocidad máxima fué de 128 kilómetros, en Oporto. La media fué entre 80 y 90. Una de las partes más castigadas fué la capital de Lisboa, especialmente los barrios pobres, donde el agua y el viento causaron grandes estragos. Por toda la ciudad, fueron destruidos gran cantidad de muros, postes, columnas del alumbrado etc., paralizándose el tráfico. Algunas dependencias oficiales fueron inundadas. En ciertos lugares, las aguas alcanzaron dos metros de altura. Todos los pueblos de las márgenes del río sufrieron incalculables perjuicios y en la mayoría de ellos, hay grandes extensiones de terreno inundadas. En Coimbra la parte baja de la ciudad, está también convertida en una laguna. El número de víctimas producidas por el temporal en todo el país, es de 10 muertos y varios heridos. En la capitania del puerto se recibió un radiograma de un vapor inglés que dice que está luchando con el temporal que le produjo averías, arrebatándole parte de la carga. De un vapor sueco situado a 20 millas de Lisboa, se reciben también llamadas de socorro diciendo que tiene el timón destruido. 18 barcos, la mayoría de ellos pesqueros, tuvieron que

luchar con el temporal. Algunos se perdieron y dos resultaron encallados; todas las tripulaciones fueron salvadas. Un vapor noruego, rompió sus amarras, embistiendo contra el puerto y sufriendo grandes averías.

Los canallecos bulos rojos

Radio Requeté a las 18:30:
Salamanca.—Todas las radios rojas, como respondiendo a una consigna previamente señalada, han difundido la noticia de que en todos los territorios dominados por los nacionalistas, obligan a presentarse—incurriendo en grave pena si no lo hacen—ante las autoridades militares, todos los individuos varones de 14 a 50 años para engrosar las filas combatientes.

Como observarán nuestros lectores, los rojos continúan lanzando los bulos más canallecos. Creemos inútil desmentir tal noticia.

Lucha en Barcelona

Barcelona.—Cuando trabajaban en lo que queda de los talleres de la Hispano Suiza unos 200 obreros de Barcelona, se presentaron unos milicianos para detener a 4 de ellos. Se caldearon los ánimos de tal forma que los milicianos hicieron fuego resultando 4 heridos y dos muertos. Fueron detenidos los obreros y llevados a Montjuich para fusilarlos; pero fueron puestos en libertad por intersección del delegado soviético.

La cuestión Sanitaria en Ginebra

París.—Ya han terminado sus trabajos los médicos que componen la comisión sanitaria de la Sociedad de Naciones. Dicha comisión ha emitido su informe compuesto de un preámbulo en el que explican el concepto general que les merece la cuestión sanitaria. Dice que hay necesidad de tomar medidas recomendando su acatamiento a fin de impedir el desarrollo del tifus y que se proceda a la vacuna de toda la población y hacer todo lo posible para evacuar totalmente Madrid en el más breve plazo posible. Para facilitar esta evacuación tendría que facilitarse al gobierno de Valencia los autos necesarios como también disponer de locales adecuados para la estancia de los evacuados. Es necesario también asegurar el reparto de viveres a los refugiados, temiéndose que dichos viveres hagan falta a causa de la penuria de socorros.

Pacto de Largo con Blum

Lisboa.—Se ha firmado un contrato

Alocución del general Queipo de Llano

Los horrores en el régimen marxista se suceden y son estos los que llevan a las casas de los pobres trabajadores el hambre, la miseria y la desesperación. Los que me escucharon anteanoche debieron darse cuenta de la importancia de los asuntos que traté, referente a los varios estados de la Rusia soviética que es lo que representa y determina el régimen comunista. Lo único que se sigue con estas ideas es el beneficio de los jefes comunistas que las predicaron y a los cuales quedan sometidos y sufren por ellos los más brutales tratamientos, por esos canallas y brutales individuos sin conciencia cuyos actos los distinguen claramente como hombres ruines.

Un individuo de la FAI, hombre conocido, Angel Pestaña, el que siempre abogaba por la libertad de acción y libertad individual, se ha convencido de que ésta no puede existir y ahora en todos sus discursos, va contra todo lo que antiguamente predicaba.

La industria nacional está sufriendo en la zona roja, los horrores comunistas. Así vemos la zona levantina, la cual tenía un comercio el más floreciente de España y está ahora en la miseria a consecuencia de la desidia del régimen marxista y aquellas pobres gentes trabajadoras de la tierra se ven por este motivo en la más espantosa miseria. Se les han hecho promesas de liquidación cuando se haya efectuado la venta de sus productos y esta liquidación no se hará nunca.

Actualmente la CNT y la FAI se han apoderado de todas las existencias de los productores naranjeros y por lo tanto de unos bienes que no les pertenecen. Estos partidos han formado una sociedad exportadora que llaman QEA que viene a ser una sociedad para exportar los productos de la región levantina; Se ha formado esta sociedad después de haber sido asesinados todos los propietarios y de haberse apropiado

entre el gobierno rojo de Valencia y el de Francia. El gobierno Largo Caballero se ha comprometido a vender a Francia todo el mercurio que se extrae de las minas de Almadón. Este mercurio se enviaba a Italia, pero Largo Caballero ha roto el pacto con Italia ante la actitud en que esta nación se había colocado, sin terminar el plazo.

Avance en Asturias

Oviedo.—Las tropas del General Aranda han efectuado un avance por la falda del Monte Naranco. Como resultado de la operación de ayer se cogieron 68 muertos y 31 heridos y grandes cantidades de armas y municiones. En una reciente operación de limpieza entre los peñascos, se han encontrado grandes cantidades de joyas producto de los robos y saqueos en las poblaciones que dominan.

¿Un crédito a Prieto? ¿Para qué?

París.—Se ha sabido que una entidad bancaria de París, abrió un importante crédito a Indalecio Prieto. Parece ser que este crédito es para la recluta de voluntarios para luchar al lado de los rojos españoles; pero también hay quien opina que Prieto, ante la seguridad de la derrota de los marxistas, quiere asegurarse un buen pasar cuando tenga que vivir fuera de España.

Evacuación de refugiados

Londres.—El enviado especial de la United Press dice que en Madrid se ha logrado evacuar de la embajada argentina a 150 refugiados. Quedan en las otras embajadas unas 2000 personas que lograron acogerse al despacho de extraterritorialidad y entre ellas figuran personas destacadas de la nobleza. Cuando el gobierno se trasladó a Valencia, dijese que era el momento oportuno para arreglar este asunto, pero no se sabe porque razón no se hizo. Entre los refugiados se dice que se encuentra el excalde de Madrid Pedro Rico y se afirma que existen muchos otros prisioneros forzados impuestos por las circunstancias.

Viveres y municiones a los heroicos defensores del Santuario de la Virgen de la Cabeza

Cádiz.—9 trimotores nacionales volaron sobre el Santuario de la Virgen de la Cabeza, arrojándoles viveres y municiones para los heroicos defensores de aquel recinto.

na levantina, en caso de necesidad, ingresara en los bolsillos de algún dirigente rojo con lo que se aseguraba un buen vivir.

Hay que tener cuidado con estas casas extranjeras que han firmado convenios comerciales con la zona roja, consintiendo que todos los productos son robados, para que en el momento oportuno, cuando España esté gobernada por un gobierno de hombres dignos, lo cual no ha de tardar, sea declarado el boicot a todas esas casas que se han aprovechado del momento y de las circunstancias, para contribuir con sus negocios, a la ruina de España. Tengo que desembarcar a otros que también quieren nadar entre dos aguas, lo que no es posible en las actuales circunstancias. Un comerciante mallorquín llamado Mayol y que se halla actualmente en Francia, ha pactado y está actualmente en relaciones con el gobierno de Valencia para el negocio de la naranja. Tiene otro socio llamado Rullán que está en la zona nacionalista, pues se halla en Mallorca, y de esta manera, tiene asegurado el porvenir, pues está con el debido control en ambas partes beligerantes. Tengo que advertir a los mallorquines sobre este particular, para que tengan cuidado y tomen las medidas oportunas respecto a los negocios que realicen estos sujetos.

En cuanto al parte rojo, nada hay que decir, pues no hay más que sandeces; pero quiero dar cuenta de una operación que efectuaron nuestros soldados en el Sur de Alhama en el día de ayer y de lo cual no pude dar cuenta por no haber dado mi acostumbrada charla. Nuestros soldados, luchando con el tiempo, se apoderaron de Arenas del Rey y Jatar. En esta última población existen unos almacenes en los que había de 15 a 20.000 kilos de aguarrás y gran cantidad de colonia.

El parte rojo dice que ha empezado la gran ofensiva en el sur diciendo que nos han arrojado de Marbella y que nos encontramos en sus proximidades. Efectivamente, nos hemos situado cerca de Marbella; pero es que hemos seguido nuestro avance y dominamos completamente todos los montículos que en los alrededores de Marbella existen, estando nuestros soldados cómodamente alojados en los chalets y casas de recreo que por aquellos bellos lugares se encuentran. De la falsedad de lo que dicen las emisoras rojas, se han podido dar cuenta los habitantes de Gibraltar, los cuales han acudido en paseo a Marbella para darse cuenta de los destrozos y atrocidades que habían cometido los rojos en aquel pueblo. Lo mismo ha sucedido entre familias de Sevilla, las cuales han tenido curiosidad de ir a Marbella y se han podido dar cuenta de lo que digo. Si es que quieren verio las juventudes anarquistas y comunistas de Málaga, que vayan a Marbella a tomar café y verán el recibimiento que les dará la población. También dicen que nos han ocupado los pueblos de Veras de Venta y Collado de Aguacil. La primera está a 50 kilómetros de nuestras posiciones y por lo tanto, en su poder completamente, pues no hemos llegado a ella y el Collado de Aguacil, es un pueblo que se inventan, pues al menos, en la gran cantidad de mapas que poseo, no hay ninguno que lo señale.

Estoy convencido que los únicos que dicen la verdad son los elementos de la FAI y así dice, reconociendo las últimas derrotas sufridas en el frente de Madrid, que es necesario fusilar al general Miaja, el cual junto con Kleber consideran como los responsables. ¡Pobre Miaja, el fin que te esperas! Por estar fracasado, vas a ser fusilado. Continúa la FAI diciendo que los únicos culpables del fracaso y merecen ser fusilados, son Casares, Largo Caballero y Azaña. Es un lenguaje muy apropiado para unos señores que están sometidos y subordinados (¡que se creen ellos eso!) al gobierno del Canallero. Mal es que empiecen a decirlo porque la FAI, si lo dice, suele practicarlo y eso a veces, porque me han ofrecido unos documentos los cuales voy a leer ante este micrófono y en los cuales está el orden de Rossemberg para matar a Durruí que fué asesinado por los comunistas y a pesar de todo, Rossemberg vive todavía con joba y todo.

El General termina leyendo una lista de donativos.

Se necesitan

señoritas correctas y agradadas para negocio artístico. Presentarse de 4 a 5 tarde en Plaza de Cort n.º 9, entresuelo.

Don Francisco Colom Creus

Falleció ayer en Buñola a la edad de 71 años
habiéndolo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Sus desconsolados hijos Antonio, Francisco, Guillermo, hijas políticas Margarita y Francisca, nietos, hermanos Miguel, Francisca Ana y Sor Margarita de San Jerónimo, sobrino P. Cerdá de San Francisco, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

El rosario y funeral se han celebrado esta mañana a las siete y media y ocho y media respectivamente en la Parroquia de San Mateo de Buñola.

Habla España

Servicio de la Radio E A 6 A F

UN DIA CUALQUIERA A SU PASO POR LA CALLE LE HABRA TENDIDO LA MANO UN HOMBRE VIGOROSO, OBRERO SIN TRABAJO QUE PEDIA LIMOSNA LLENO DE TEMPLOR. OTRO DIA CUALQUIERA USTED HABRA LEIDO EN UN PERIODICO QUE ES GRAVE EL PROBLEMA DEL PARO FORZOSO. NI EN UNO NI EN OTRO CASO HABRA USTED PENSADO QUE PODRIA ALCANZARLE LA RESPONSABILIDAD MAS REMOTA Y SIN EMBARGO SEGURAMENTE HA CONTRIBUIDO USTED A PRODUCIR ESE ESTADO DE PARO. TANTAS VECES USTED HA COMPRADO ALGUN PRODUCTO EXTRANJERO CON DESPRECIO DE LOS PRODUCTOS NACIONALES, PUES OTRAS TANTAS VECES HA NEGADO USTED TRABAJO A LOS OBREROS DE SU PATRIA.

Nuevas pruebas de la barbarie roja.—Los pueblos recientemente rescatados del poder de las hordas, han puesto de manifiesto nuevos casos horribles de barbarie. En Jayena los comunistas han dejado huellas de su paso en multitud de casas destruidas por los incendios, en los campos, de los que han arrancado las parras y en la ruina completa que han sembrado por doquier al arrancar la remolacha que han dejado tirada por las carreteras y por las calles. En Aragón la iglesia parroquial ha quedado destruida y los nichos profanados, habiendo sido llenados de remolacha. Los cortijos de este término municipal han sido en su mayoría también incendiados. Estas pruebas de barbarie reflejan el espíritu destructor que anima a nuestros enemigos y que adquiere mayor violencia ante los continuos desastres que les ocasiona el Ejército triunfante.

Los robos a la orden del día en Madrid.—En su emisión de las nueve y media de la noche la emisora Unión Radio Madrid, después de dar el parte oficial marxista, dió a conocer que a las ocho y media de la noche de hoy había sido robado el automóvil Morris matrícula de Madrid 54119 de la puerta de las Milicias de «El Socialista». También comunicó el locutor que a las siete y media había desaparecido del Ministerio de la Guerra un automóvil oficial. Sin comentarios, ya que estas noticias hablan por sí solas de la paz, de la tranquilidad y de la honradez que reina en Madrid. Desaparecen automóviles, se pierden cosas, desaparecen carteras y todo se lo encuentra alguien.

Los desórdenes en Bilbao.—Por noticias obtenidas de fugitivos de Bilbao, se sabe que la situación de esta capital es de confusiónismo, ante los desmanes de los comunistas y las consiguientes luchas de éstos con los anarquistas. Los milicianos reclaman insistentemente que se les procure vino para las comidas a lo que al parecer no puede accederse por carecer de existencias. Por el mismo conducto llega la noticia de que han sido condenados a muerte cinco guardias civiles que se negaron a secundar las órdenes de los comunistas.

Milicianas que son rehusadas.—A fin de librarse de las turbulencias que continuamente provocan los agitadores, la Generalidad ha manifestado al Gobierno vasco, si desea hombres equipados para la defensa de Bilbao. Por su parte el representante bilbaíno a quien se hizo la oferta, la ha rechazado de pleno contestando que en Vizcaya no necesitan voluntarios.

Un discurso que pronunciará Hitler mañana.—Hitler hablará mañana en nombre de sus 65.000.000 de alemanes, contestando a Eden y a León Blum Europa y el mando ent'ro están esperando oír la palabra del Führer Canciller, que ha demostrado lo que puede hacer una nación cuando está dirigida por un hombre fuerte, guiado de nobles ideales. Hitler quiere la paz y lo confirmará mañana en el discurso que pronunciará con motivo del cuarto aniversario del advenimiento al poder de nacional socialismo.

¡UNA PATRIA: ESPAÑA UN CAUDILLO: FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!
¡VIVA FRANCO!

Ultimas noticias

Radio Club Tenerife a la 1:30 de la madrugada.

Avila.—Siguieron los terribles temporales en la Sierra de Gredos y Guadarrama. Desde hace muchos años no se conocían temporales tan fuertes como los que se han desencadenado últimamente. En la parte de Aranjuez igualmente se han sufrido estos.

Londres.—El Gobierno Británico ha mostrado la satisfacción que tiene por haber recibido contestaciones satisfactorias de Alemania, Rusia, Italia y Francia. Dice que esto es el primer paso para asegurar la no intervención. Respecto a la nota Italo-Alemana en la que piden sean evacuados de España todos los extranjeros que están luchando actualmente con los rojos, ha declarado el Gobierno Británico que apoyará esta proposición y aconseja que sea llevada a la próxima reunión que celebrará dicho comité de no intervención. El sistema de control a verificar por tierra mar y aire, sufrido a uno de los técnicos ingleses tiene que comunicarse a las naciones y de esta comunicación han sido encargados los embajadores Británicos en los diferentes países.

Madrid.—(A las 9:45 de esta noche) Las explosiones de morteros se suceden. El fuego de artillería en el sector Sur especialmente en el barrio de Usera y Carabanchel es grande. La Ciudad Universitaria y el Parque del Oeste fueron iluminados por grandes reflectores. Todo hace creer que las operaciones están en una fase de preparación. Los madrileños ante los portales de los establecimientos, en plan de portería, escuchan el rumor del combate y el fuego de artillería. Desde los diversos puntos se avistan enfocamientos rojizos.

París.—En la Cámara francesa el ministro de la Guerra Daladier, declaró que la parte norte y este de Francia están completamente defendidas y dispuestas para repeler cualquier ataque. Los socialistas han declarado que apoyarán el servicio militar en contra de los comunistas que quieren su reducción.

Moscou.—Ha llegado a la capital soviética el ministro de sanidad francés señor Deladier. Ha sostenido una larga entrevista con el ministro de sanidad ruso Carensqui, a quien ha entregado una invitación del gobierno francés para que este visite Francia.

Málaga.—A consecuencia de los grandes temporales que también se han desencadenado últimamente en este sector, las tropas nacionales tuvieron que detener su avance no realizándose operaciones.

Barcelona.—Continuó la requisición de parte de la policía, de alhajas y objetos de valor, cosas que constituyeron un verdadero tesoro. Muchos de estos han sido enviados con rumbo desconocido

Los tesoros enviados tienen un valor aproximado de un millón de pesetas.

Moscou.—Se confirma la detención de dos hijos de Trotzky, los cuales están acusados de sabotaje industrial. Este delito se castiga en Rusia, según los códigos, con la pena de muerte.

Madrid.—Prosigue la evacuación de niños en la capital. La agencia oficial de evacuación comunica que 896 niños han llegado bien a su destino de Barcelona, Valencia y Alicante. Otra expedición de 221 a Francia, ha comunicado a sus padres que han llegado en perfecto estado. También han sido enviados 52 a Albacete y se está preparando otra expedición de 300 para mandar a otra población levantina.

Gibraltar.—Las tropas nacionales que operan en el frente sur han efectuado un avance de tres kilómetros al suroeste de Porcuna.

Madrid.—La junta de defensa de la capital ha comunicado que lleva evacuadas en la actualidad a 250.000 personas civiles, de ellas 150.000 son niños.

Berlin.—Los periódicos alemanes se muestran satisfechos de la acogida que ha tenido la propuesta Italo-Alemana en la cuestión del envío de voluntarios.

Radio Club Portugués a las 2 de la madrugada:

Barcelona.—Se desmiente que hayan sido fusilados a bordo del «Uruguay» 40 prisioneros, pues dicho buque dejó de servir de prisión hace una semana.

Esos es verdad, pero no dicen que si dejó de servir de prisión fué porque los marxistas cometieron la canalada de asesinar a todos los prisioneros.

Barcelona.—Los rumores que habían circulado sobre una probable crisis del Gobierno de la Generalidad, no encuentra confirmación. Estos rumores se inspiraban en cierto descontento en los medios de la CNT por la cuestión de la vida económica de Cataluña.

Londres.—Un corresponsal del periódico inglés «Daily Mail» y que al mismo tiempo era comerciante residente en Madrid, fué detenido el día 17 de noviembre por supuestas ofensas a las milicias rojas. Fué puesto en libertad; pero después ha desaparecido desconociéndose por completo su paradero.

Salamanca.—Ha sido autorizado oficialmente el ayuntamiento de Sevilla para que cada año en abril, realice una feria de muestras de productos propios de Andalucía.

Resumen de la situación militar: Existe en toda la península una gran tempestad de lluvia y viento, tanto en

la parte costera como en la central. Estas lluvias producen la imposibilidad absoluta de avanzar ni de realizar operación alguna. Las aguas han producido desbordamientos de ríos y riachuelos. El frío, el agua, la humedad y el lodo hacen que las operaciones militares estén por completo paralizadas. Entre tanto los nacionales se dedican a operaciones de organización y policía. Cuando vuelva el buen tiempo, las operaciones continuarán. Y decimos continuar porque, en realidad, no han sido paralizadas completamente.

En la parte N., en el frente de Bilbao se ha registrado, según confiesan los propios rojos, fuego de artillería.

En Santander y Asturias, es innegable que, en terrenos montañosos, cubiertos de nieve, con lluvias y frío no pueden llevarse a las tropas a que se comprometan atacando, en operaciones que dentro unos días podrán realizarse cómodamente. Los jefes esperan que el elemento naturaleza se desvanezca.

En el frente catalán, por otros llamados de Aragón, se mantienen en todas partes las líneas de los frentes constituidos.

En el frente de Valencia, lo único que hay es la línea de comunicación entre la Ciudad del Turia y la capital, que los nacionales han dejado libre para que por ella pudieran huir todos los que lo desearan.

En el frente de Málaga las operaciones han continuado. Se procede a la limpieza de la sierra y a la ocupación de pequeños pueblos y aldeas. En el momento en que Queipo de Llano lo quiera, se atacará Motril y se comunicará Málaga con Almería.

Es evidente que llegará un momento en que de la parte de Teruel y Guadalupe bajará una avalancha de fuerzas que corte las comunicaciones de la parte centro con Cataluña y Valencia. La cuña que no se ejerce sobre Levante por la parte de Castellón acabará por separar completamente Cataluña de Valencia. Así quedarán constituidos tres pequeños frentes: El de Bilbao-Santander, el de Cataluña y el de Valencia, sin que haya entre ellos la menor conexión.

La guerra terminará por lo playa de los Balearios de la Barceloneta en Barcelona, desde la cual se tirarán al mar de cabeza los últimos rojos catalanes. Se constituirán pues tres frentes y por último uno solo. Esta es la forma de terminar la guerra en plazo más o menos breve, que depende de la ayuda que reciban los rojos de Francia y Rusia y de que Inglaterra siga tratando igualmente a los rojos y a los que aun llama facciosos por la gracia de Dios.

El Sr. Alcalde agradece vivamente estos donativos.

Esta Alcaldía quiere hacer resaltar la honradez de doña Catalina Sastre, asistente a las Cocinas económicas, la que, al encontrar trabajo, se ha apresurado a comunicarlo a los efectos de darla de baja, cuya conducta contrasta con la de Juan Fullana Ramis, domiciliado en la plaza de la Puerta de Santa Catalina n.º 45, quien, a pesar de haberle proporcionado trabajo en una cantera de Génova, dejó de presentarse, sin motivo justificado, por cuyo motivo ha sido ordenado no se le socorra en las Cocinas.

Sesión de la Comisión Gestora Municipal

Anoche, a la hora acostumbrada, se reunió la Comisión Gestora Municipal para celebrar sesión bajo la presidencia del primer teniente de alcalde señor Cirerol y con asistencia de los señores Bonet de los Herreros, Salleras, Rotger, Fiol, Alabern, Coll, Sastre y Roca. Se lee, y aprueba, el acta de la sesión anterior.

Se aprueba una cuenta del Ensanche.

Acuérdase conceder varios permisos para obras particulares en el interior y Ensanche.

Se aprueba un certificado a buena cuenta, de la Comisión de Ensanche, a favor del señor Nicolau, por obras de desmonte en la calle de Luis Vives.

Queda aprobado un dictamen sobre la construcción de tres fincas en el solar, donde estuvo instalado el Gobierno Civil, de la calle de Unión, y resolviendo instancia respecto a alineación.

También se aprueba otro dictamen referente a la adquisición de la casa señalada con el número 10 de la calle de Maimó.

Queda aprobada la cuarta liquidación de las obras del Grupo escolar de Sant Jordi.

Se destina una petición sobre aguada de buques de la Junta de Obras del puerto.

Apruébase un dictamen sobre municipalización de servicio de Aguas y se faculta al Alcalde para designar a los gestores que hayan de intervenir en el asunto.

Se da cuenta de un dictamen del negociado de Aguas solicitando se cubran unas vacantes que existen en aquel departamento y se concede un voto de confianza al Alcalde para que resuelva.

Quedan probadas las bases de una subasta para la construcción del empedrado de la calle de San Elias.

Y después de otros asuntos de escaso interés, se levantó la sesión.

DEL 1 AL 15 FEBRERO

VENTA SENSACIONAL DE

TROZOS

EN

ALMACENES ENSEÑAT

SAN MIGUEL, 119 al 123

Por ser la primera Quincena de

TROZOS

que realiza esta casa, los precios marcados son verdaderamente baratísimos

Jerónima Beltrán, una camisa y un jersey; Sra. Vives de Alzamora, una muda completa; Catalina Cirerol de Mulet, un jersey; María Oliver, muda completa; Catalina Verger de Sastre, muda completa más una toalla; Sra. Velasco de Enseñat, muda completa, más unos zapatos; Margarita Ribas de Reynés, 2 mudas completas; Antonio Mayol y familia, 2 mudas completas; Catalina Martorell, 2 pares calcetines y 12 pañuelos; Una española 2 mudas completas; Rafael Miquel, 3 camisetas, 3 calzoncillos, 3 chalecos, 9 calcetines; Sra. de Muñoz, una muda completa; Luisa Pons Cerdá, 2 mudas completas; Marquesa Vda. de Vivot, una muda completa; Una española, 1 muda completa; Catalina Carbonell de Alzamora, 1 muda completa y 6 pañuelos.

Secretario.—Don Antonio Bernat Jaume. Vocal.—Doña Catalina Sureda de Dezcallar. Vocal.—Doña Pilar Delgado Roses de Marqués. Vocal.—Don Eusebio Gimeno Sainz. Vocal.—Don Justo Sola Vicens. Jefe de Ambulancia.—Don Miguel Costa Alomar.

DEL CARNET

En la villa de Buñola ha dejado de existir, habiendo recibido los Auxilios Espirituales, don Francisco Colom Creus.

El finado por sus bondades y amor al prójimo gozaba de generales simpatías.

A su familia toda y en especial a sus hijos Antonio, Francisco y Guillermo, a sus hijas políticas doña Margarita y doña Francisca, hacemos presente nuestro pésame.

GRAVE ACCIDENTE

Una explosión en Son Bonet

Ayer tarde, en el campo de aviación de Son Bonet, ocurrió un sensible accidente, del que resultaron varias víctimas: muertos y heridos.

Parece que se estaba probando un artefacto bélico (bomba o mina) y éste hizo explosión.

Como por la operación que se realizaba rodeaban el artefacto un compacto grupo de soldados, las consecuencias de la explosión fueron muy sensibles.

Parece que el número de muertos es de cuatro (uno de ellos, suboficial) y el de heridos excede de la decena (entre ellos un oficial y algunos subalternos).

Las víctimas del accidente fueron prontamente atendidas en el propio campo y luego trasladados a esta ciudad los heridos, donde quedaron hospitalizados.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Asamblea Provincial de Baleares

Dispuesto por los nuevos Estatutos la reorganización de la Cruz Roja española, y en virtud de instrucciones dictadas por la Asamblea Suprema, ha quedado constituida en esta Capital la Asamblea Provincial de Baleares, formada por las personas siguientes:

- Presidente de Honor.—Doña Catalina Gual Villalonga de Morell. Presidente Delegado.—Don Gabriel Villalonga Oliver. Vice-Presidente.—Don Sebastián Villalonga Gelabert. Contador.—Don Pedro Perera Llompant. Tesorero.—Don Miguel Bennassar Costa.

Falange Española de las J. O. N. S.

Festival en el Príncipe Organizado por la dinámica Margara con la colaboración de diversos elementos se está organizando un grandioso festival para fines de la próxima semana en el Teatro Príncipe y a beneficio de las Milicias de Falange.

Aparte de su colaboración personal, Margara cuenta ya con las disciplinadas huestes de Nadina Lang, del pianista Mas Porcel, del sexteto de Radio Falange y del formidable pianista Agustín Alaman.

Dicho festival constituirá una verdadera manifestación de arte como hace tiempo no se ha dado en Palma y aparte de la finalidad tan simpática de la función se reunirá un conjunto de elementos de gran valía que han prestado desinteresadamente su colaboración las cuales bajo la experta dirección de Margara creemos han de lograr deleitar al numeroso público que a no dudar llenará, hasta los topes, el local.

Cursillo de Religión de Falange Femenina

El cursillo de Religión que ha organizado F. F. y que corre a cargo del Ilustrísimo Canónigo don Andrés Coll, cuya primera explicación fué el pasado martes viéndose concurridísimo continuará el próximo día 2 (martes) a las cinco en punto en el local de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros que ha sido cedido a Falange Femenina para este fin.

ARRIBA ESPAÑA!

Continuación de la lista de donativos para los soldados del frente Margarita Porcel, una muda comple-

En Palma

Inauguración de un nuevo Cuartel de Pelayos

Hoy sábado, día 30, a las cuatro de la tarde se inaugurará y bendecirá el nuevo Cuartel de Pelayos de Son Cok situado en la plaza de Guillermo Moragues (barriada de las Cien Casas).

A dicha inauguración y bendición, acto que promete ser muy lucido, quedan invitados todos los Pelayos, niños y simpatizantes.

¡Viva España!

Central Obrera Nacional-Sindicalista

Sindicato de Artes Gráficas

Por la presente, se convoca a todos los camaradas a la reunión que se celebrará el próximo domingo, día 31 a las once de la mañana, en el local social, «Casa Primo de Rivera» (antigua Casa del Pueblo), bajo el siguiente orden del día: 1.º, Constitución del Sindicato; 2.º, Presentación de Delegado y nombramiento de Directiva; 3.º, Ruegos y preguntas.

Dada la importancia de esta Reunión se espera la puntual asistencia.

¡Arriba España!

Aviso

La Inspección del Sello «Contra el Paro» advierte a los importadores que las facturas de mercancías procedentes del exterior de la provincia o del extranjero deberán reintegrarse con el sello «Cruzada contra el Paro», en el momento de su contabilización.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 30 de Enero de 1937

Jefe de día.—Comandante de In-

fantería don Joaquín Rovira Truyols. Imaginaria.—Id. de id. don Miguel Garau Sureda.

Visita Hospital.—3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición.

Ayuntamiento

Multas

Por el Sr. Alcalde han sido impuestas buen número de multas por abandono de perros y por circular éstos sin placa ni bozal.

Además ha impuesto una de 25 pesetas a don Bartolomé Garau Bennasar, por dejar su automóvil abandonado en la vía pública.

También ha sancionado con mil pesetas a don Baltasar Company Gari, domiciliado en la calle de Eusebio Estada, n.º 91, por circular con excesiva velocidad por la plaza de España y no pararse al ordenárselo el Guardia Urbano, por venir huyendo de los agentes de arbitrios por no pagar los derechos de entrada de unas latas de manteca que llevaba, insolentándose, además, con dicho guardia.

Las Cocinas Económicas

D. Humberto Muret Badia, ha entregado seis cuchillos de cocina.

D. Rafael Pascual, don Antonio Obrador y don Antonio Carratalá, han ingresado 250 pesetas cada uno, en la suscripción abierta para las Cocinas.

El Segundo sector de Milicias Urbanas ha hecho entrega de 119 30 pesetas.

D. Lorenzo Matas, 10 ptas.—La niña, María Mora Sampol, 5 ptas.—Un soldado de Infantería, 7 75 ptas.—Don Damián Femenias, 25 ptas.—Don Julián Nicolau, 6.ª entrega, 25 ptas. y don Pedro J. Seguí, 7.ª entrega, 10 ptas.

RECORDATORIO

Desmoronamiento

Dícese que a cada alcalde rural se le ha asignado un coeficiente de encarcelamientos. La cobardía llega a su paroxismo.—«Permitid, señor, que os dé las gracias—decía el azotado al azotador— «¿Por qué?»—Porque pudiendo haberme matado, os contentáis con azotarme»

«Por fin — dice un periódico izquierdista— se comienza a instaurar un régimen de libertad en España»— En algunos pueblos, los alcaldes se ven apurados para cubrir su coeficiente de encarcelamientos. En otros, los rencores de familia y los chismorreos locales proporcionan un contingente de reclusos tan elevado que horroriza al mismo Gobernador Civil de la Provincia.

La República burguesa está acabando de desmoronarse.

Domingo, 19, abril 1936.

El atolladero del señor Azaña

No se persiguen las ideas adversas, sino su exteriorización viene a ser, en síntesis, la tesis liberal del señor Azaña. Uno puede opinar lo que le plazca sobre la República, con tal de que no se lo diga a nadie, si la opinión es desfavorable. La libertad de pensamiento en la segunda república española es idéntica a la que gozaban los esclavos hace varios milenios. Es una libertad compatible con todos los despotismos.

Respecto a los funcionarios públicos, el misticismo republicano aquilata más, hasta llegar al pecado de tibieza. Multitud de funcionarios cumplen con su deber—forzoso es reconocerlo—pero con cierta resistencia pasiva, con una cínica imparcialidad. Hay funcionarios que se atrincheran en las leyes republicanas y parece como si se deleitaran embrollando a la República en sus propias contradicciones. Así por ejemplo esos gene-

rales que después de invitar a los Obispos alegan para disculparse que lo hicieron cumpliendo órdenes no revocadas de un Ministro de la Guerra que es hoy Presidente de la República.

—La situación de Azaña es dramática—ha dicho un conspicuo izquierdista—pues como paladín de la revolución política se ve obligado a estar al habla en un idioma distinto con el caudillo de la revolución social.

Es dramático, en efecto, el atolladero de ese hombre frívolo y confuso. Para implantar un régimen liberal, tiene que matar incluso la libertad de pensamiento. Para hacer una revolución política del más viejo estilo, se ve obligado a entenderse, en idioma distinto (es decir, a no entenderse) con el paladín de una revolución social que le horroriza. Creyente en el progreso histórico trata de fijar el progreso y de remontar el curso de la Historia para detenerse en la vieja revolución jacobina.

Pero lo más trágico es que si el señor Azaña lograra ver realizada su anacrónica revolución política se encontraría, después de varios años de movimiento, en el mismo punto de partida: en el punto de partida liberal parlamentario del antiguo régimen. Al señor Azaña le sucedería lo que a aquel general despistado que en vez de avanzar, se pasó toda la noche dando vueltas alrededor de su campamento. Por más vueltas que diera, al general despistado le fue preciso comprender el avance con sus tropas aspeadas en cuanto que salió el sol. Después de la inútil revolución política del señor Azaña, sería preciso que los españoles supervivientes acometieran la insoslayable revolución social.

21-abril-1936.

KIM

Lo que dice la prensa roja

Cae en nuestras manos un número de «El Liberal» de Madrid correspondiente al 22 de este mes. El órgano de la prostitución madrileña ha reducido su tamaño, pero todavía sigue, en última plana, publicando sus anuncios pornográficos. Sólo que ahora, en vez de ofrecer sus gabinetes reservados y discretos a los caballeros se los ofrecen las viudas d'scretas a los milicianos y camaradas. Este número está dedicado al señor Azaña cuya fotografía publica, y cuyo discurso de Valencia reproduce íntegro.

También «Solidaridad Obrera» del 21 se ocupa del señor Azaña, del que también publica un retrato, con este pie: «D. Manuel Azaña, presidente del Consejo de Ministros y ministro de la Guerra, cuando los sucesos de Casas Viejas. Hoy es presidente de la República española.»

Y por si la memoria del lector hubiera sufrido alguna amnesia, «Solidaridad» exhuma los siguientes recuerdos, que transcribimos gustosos, no sin agradecer la propaganda que se nos da hecha:

CASAS VIEJAS

«Frente a la política social del gobierno estalló en los primeros días de enero un movimiento de protesta, y fué el que dió lugar a la horripilante matanza de Casas Viejas. Durante los primeros días el interés público dirigió su atención sobre lo ocurrido en las grandes poblaciones. El Gobierno pudo, pues, tener oculta durante unos días la tragedia de Casas Viejas pero pronto se supo que había ocurrido algo extraordinariamente grave en aquel rincón de la provincia de Cádiz.

Los «tiros a la barriga» fué la trágica consigna que pusieron en práctica aquellos gobernantes, Casares Quiroga y Azaña. Un escarmiento duro podría detener el hecho revolucionario y con la frialdad y el cálculo que distingue a estos dos trágicos políticos comenzaron a adoptar las precauciones necesarias para hacer abortar el movimiento.

Hubo 24 muertos ni un solo herido o detenido. Se había cumplido las órdenes del Gobierno para que no se perdonara a ningún luchador. El entonces presidente del Consejo de ministros contestaba con evasivas cuando le interrogaban sobre el particular, tratando de quitar importancia y hasta de ridiculizar los rumores

que corrían, negando que aquello tuviera caracteres de represión y, en tono humorístico, dijo:—«Que no era un crimen, tratándose de un comunista, un anarquista o incluso un enemigo cualquiera del régimen.»

Al regresar el capitán Rojas de su «hazaña» le esperaba en la estación el Director de Seguridad Arturo Menéndez y al día siguiente aparecieron en un palco en el baile de la Asociación de la Prensa, de la Zarzuela, ambos vestidos de «smoking», con aire sonriente y rodeados de «cottes», que en alegre francachea consumían grandes cantidades de champagne.

Al celebrarse el primero de febrero la apertura del Parlamento, desde la cabecera del banco azul se levantó Azaña para dar explicaciones. Dijo a los diputados que «no se preocuparan. Que el Gobierno sabía lo sucedido en Casas Viejas y que allí no había ocurrido más que lo que tenía que ocurrir»

(De «Solidaridad Obrera» del 21 enero 1937).

DEPORTES

Fronton Balear

Grandioso Festival a beneficio del Movimiento Nacional y Cocinas económicas, patrocinado por el Cuerpo de Artillería de esta Plaza

Ante numerosa concurrencia tuvo lugar antayer tarde en el «Fronton Balear» un grandioso festival a beneficio del Movimiento Nacional y Cocinas económicas, patrocinado por el Cuerpo de Artillería de esta Plaza y al que asistió el Coronel Jefe del expresado Cuerpo señor Martínez de Tejada, acompañado de sus ayudantes.

Tomaron parte en el festival los más destacados elementos que integran el cuadro de peletaris jugando cuatro interesantes quinielas y dos emocionantes partidos.

En la primera quiniela venció Echenique, colocándose Orio, pagándose a 66'40 pesetas los boletos ganadores (5-2).

Hernani fué el ganador y Echevarría el colocado en la segunda quiniela, pagándose a 84'70 los boletos (3-1) que fueron los ganadores.

La tercera quiniela fué ganada por Carmelo, colocándose Loyola, y los boletos (2-4) pagados a 78'40 ptas.

La cuarta quiniela se resolvió con Loyola de ganador y Satur de colo-

cado. Los boletos (4-5) se pagaron a 80'40 pesetas.

Primer partido: Mendia-Echenique (blancos), 25. Zulaica-Hernani (azules), 23. Por la escasa diferencia apuntada se resolvió este partido, confirmando en el mismo la buena forma con que viene actuando el pequeño Mendia, quien partido tras partido va afianzándose en la primera categoría.

Echenique jugó con calor y acierto compenetrándose con su pareja y así pudieron contrarrestar el buen juego de la pareja adversa.

Merecidos y cáidos aplausos otorgó el público a la actuación de los dos equipos.

Segundo partido: Iriondo-Loyola (blancos), 30. Román-Trecet Carmelo (azules), 21. Mucho y bien se defendió y atacó el trío durante la primera mitad del partido lo que le valió llevar la iniciativa del mismo hasta que a los 15 tantos consiguió igualar la pareja pasando a dominar ésta en la cancha.

La movilidad de Iriondo y su seguro enceste hizo se desbordara el entusiasmo del público en repetidas ocasiones ante las numerosísimas jugadas del delantero blanco quien superiormente secundado por Loyola desbarataron anulando la buena actuación del trío cuyos componentes defendieron con entusiasmo su color.

Ciclismo

Carreras en Artá

Programa a desarrollar el próximo martes día 2, a beneficio de los «ballillas»:

- 1 Desfile obligatorio. (3 vueltas).
- 2 Series y final de una carrera de velocidad. (3 vueltas).
- 3 Carrera 25 vueltas, puntos cada cinco, para corredores cuartos y principiantes.
- 4 Carrera reservada para los «ballillas».
- 5 Carrera a la Americana de 1 y media horas, puntos cada 10 minutos.

Dicha reunión empezará a las dos y media de la tarde.

Notas.—El empresario declina toda responsabilidad por los accidentes o perjuicios que se puedan ocasionar los corredores. Tampoco responde ante los corredores o sus causahabientes de los accidentes que sufran los mismos tanto en entrenos como en las carreras. Si fuerza mayor obligase a suspender o modificar el programa no se podrá reclamar.

Futbol

La Salle - Antoniana

Mañana a las 10'30 se celebrará el partido correspondiente al campeonato de segunda categoría entre el La Salle y la Juventud Antoniana en el campo del primero.

Dada la rivalidad existente entre los equipos contendientes es de esperar que el partido anunciado sea sumamente interesante.

Regional - Palma

Mañana domingo día 31 a las 3 de la tarde se celebrará un partido correspondiente al campeonato de segunda categoría entre los equipos Regional-Palma este interesante partido se celebrará en el campo del Regional (antes Iberia). Las señoras tendrán entrada gratis.

Collense-Coruña

El domingo día 31, en partido correspondiente al Torneo Liga Amateur, jugarán en el campo del Molinar, a las 3 de la tarde, los equipos C. D. Collense y C. D. Coruña.

El partido promete ser muy interesante dada la valía de los contendientes y el interés que pondrán en la lucha para hacerse con los puntos en litigio, con lo cual darán ocasión a los aficionados a este deporte de disfrutar de una gran tarde futbolística.

DECRETO-LEY

Los funcionarios contrarios al Movimiento Nacional serán separados de sus cargos

Copiamos del «Boletín Oficial»: «El Excmo. Sr. Comandante Militar de estas Islas con fecha 25 del actual me dice lo que sigue: «En el Boletín Oficial del Estado Es-

pañol núm. 51 del día 9 de diciembre de 1936, publicó el siguiente

Decreto-Ley

«El Movimiento Nacional requiere como medida indispensable que todos aquellos ciudadanos que, desempeñando funciones públicas, hubieran contribuido con una actuación política y social significada a que España llegara al estado de anarquía y barbarie, aun padecidos por algunas provincias, sean debidamente sancionados como garantía de justicia, sin que las resoluciones de esta clase puedan ser impugnadas ante la jurisdicción contenciosa, a la cual solamente le corresponde actuar dentro las situaciones normales de Derecho».

A este efecto,

Dispongo

«Artículo primero. La Junta Técnica del Estado y demás organismos creados por Ley del primero de octubre último, dispondrán la separación definitiva del servicio de toda clase de empleados que por su conducta anterior o posterior al Movimiento Nacional, se consideren contrarios a éste, cualquiera que sea la forma en que ingresaron y la función que desempeñen, lo mismo se trate de funcionarios del Estado, que de la Provincia o Municipio.

Artículo segundo. Las empresas cesionarias de Servicios públicos o Monopolios, separarán de sus puestos, a indicación del Presidente de la Junta Técnica del Estado, a todo empleado que se considere incompatible, opuesto o peligroso para el Movimiento Nacional y a aquellos que no sirvan con eficacia o lealtad al presente Régimen. La Junta Técnica del Estado, formará en estos casos, y como base de la resolución de su Presidente, ligero expediente o exposición de hechos o circunstancias justificativas de la medida.

Artículo tercero. Todas las resoluciones que se hayan dictado o se dicten en lo sucesivo por el Presidente de la Junta Técnica del Estado, Gobernador General, Secretario de Relaciones Exteriores y Secretaría de Guerra, imponiendo sanciones a los funcionarios públicos dependientes de las mismas y como consecuencia de sus actuaciones políticas sean anteriores al Movimiento Nacional, o por su actuación durante el mismo, no podrán ser objeto de recurso ante la jurisdicción administrativa, cualquiera que haya sido el procedimiento seguido para dictarlas.—Dado en Salamanca a 5 de diciembre de 1936.—Francisco Franco».

Lo que me complace en trasladar a V. E. para su conocimiento.

Lo que se publica en el «Boletín Oficial» de la provincia para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma de Mallorca 26 enero de 1937.—El Gobernador, Mateo Torres».



FRONTON BALEAR

Hoy Sábado 30 de Enero de 1937 Tarde a las 4 y media

ECHEVARRIA - ECHAVE

contra

BARRENECHEA - CARMELO

SATUR - TRECET

contra

IRIONDO - ECHENIQUE

Y QUINIELAS

Mas detalles por carteles y programas

Domingo partidos y quinielas

Ayuntamiento de Palma ANUNCIO

Hasta el próximo sábado, día seis, a la hora doce, pueden presentarse en el Negociado de Obras proposiciones para optar a la construcción del empedrado de la calle de San Elias de esta ciudad.

Las proposiciones, en pliego cerrado irán reintegradas: papel clase 6.^a o póliga de a 4'50 ptas., sello municipal de a 2 ptas. y sello Pro Puro de a 0'10.

Depósito provisional 320 ptas.

Tipo en baja 6 393-39 ptas.

El expediente está de manifiesto en dicho Negociado.

Palma, 30 de Enero de 1937.—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Profesora de baile

La solicitan tres jóvenes, escribir a Juan Comas, para Burguera, Avda. Alejandro Rosselló, 107. Café Palermo.

Radiogramas Inglaterra

Reunión del subcomité de no intervención

Londres.—El subcomité de no intervención se reunió el jueves en el ministerio de Negocios Extranjeros con el fin de examinar las propuestas del comité de expertos, según el cual se dispone el control de las fronteras de España. Se propuso que el control de los puertos de mar esté a cargo de los barcos de guerra que actualmente se encuentran ya en aguas territoriales de España o se por barcos de Inglaterra, Francia, Italia y Alemania.

Otro extranjero asesinado por los josh madrileños

Londres.—El periódico antifascista inglés «Daily Herald» anuncia que conoció hombre de negocios inglés y periodista Geoffrey Breff ha desaparecido en Madrid. Este súbito extranjero fué detenido el 17 de noviembre último por haber insultado a los milicianos rojos y poco tiempo después libertado, pero desde entonces no se ha vuelto a saber nada de él.

De la reunión del subcomité

Londres.—Se sabe que en la reunión que tuvo el subcomité de no intervención en España los delegados de Alemania e Italia dieron su aprobación al plan de control de las fronteras pero Portugal se opuso a ello. Algunos periódicos creen que el control no llegará a ser efectivo antes de uno o dos meses después de haberse llevado a la práctica. El próximo martes tendrá lugar otra reunión del subcomité para tratar de la posibilidad de impedir la ayuda financiera a los rojos españoles que les llega de varias potencias extranjeras. La cuestión del oro que el Gobierno de Valencia manda al extranjero será objeto de una discusión en un plazo lejano.

Rusia

La tensión política en Oriente

Chabarovsk.—El mariscal Bluecher declaró en una reunión oficial en Moscú que había recibido de Stalin la orden de reformar la influencia de los soviets en el jano Oriente. En vista de la tensión política que existe actualmente Oriente los moscovitas han dispuesto que a toda prisa se fortifiquen principales puntos estratégicos de frontera. Bluecher hará una visita de inspección a toda la región fronteriza.

Bélgica

La solución de la crisis

Bruselas.—El nuevo presidente Consejo de ministros Van Zeland sitió al saliente Vanderveelde y le sentó su dimisión como ministro Higiene del ministerio que preside este último. El actual presidente tonces ofreció el puesto al director del partido socialista Wanger que después de una corta conferencia sus amigos del partido declaró aceptaba el cargo. En los círculos líticos de esta capital se tiene la seguridad de que la crisis general que hay varios ministros sociales que están descontentos con la solución dada a esta crisis. En el Sen aver explicó el presidente Vanland el origen y la solución dada ésta.

Pérdida

Habiéndose extraviado una rueda de recambio de camión, en el trayecto Alcadia a Palma, o en los alrededores Alcadia se publica a la persona que haya encontrado de conocimiento Alcadia de dicho Pueblo

Calados

Máquina de calados «Singer» con motor, casi nueva, se vende y una máquina de coser.

Informes: «El Día» (M.) Danús, 2.

Primer piso para alquilar

espacios tiene garage, la escalera pendiente y la fachada trasera mirando al mar.

Pedregal, 19, Son Alegre.

Familia Castellana

Ofrece habitación con pensión por trimestre. Sol todo el día, Baño, Du Plaza de Santa Catalina Thomás primero, Palma.